

一盒子的车票和门票，两本精心编纂的图册，700多个GB的照片和视频……冰城一对老夫妻，用十三年时间走遍中国，游历18个国家，最远去过美国，最久旅行5个半月。有人羡慕他俩有钱有闲，神仙眷侣，可他们相视一笑，拿出的是2017年才领的结婚证。“老太婆”说：“我们在哈尔滨市住的房子还是上世纪80年代建的，我俩的退休金几乎全部用在了旅游上，也就算得上‘穷游’。最富有的是我们的相机，因为里面装满了我们旅途中的美景。”但是，当记者见到今年66岁、自称“穷游老太婆”的殷凤珍时，一下子就明白了，比相机更富有的是她的内心，因为里面盛满了幸福与浪漫。

从快节奏打卡到慢生活旅居



旅途中的殷凤珍和王金生。

老夫妻穷游十三载 走到哪里都是家

□本报记者 董琳

一个人不易 相同爱好拉近两颗寂寞的心

2007年，52岁的殷凤珍与比她大9岁的王金生相识。在哈尔滨老年大学里他们同窗共读，在驴友徒步时他们结伴而行。喜欢摄影、酷爱徒步，相同的爱好让丧偶多年的二人慢慢靠近。王金生是一名退休公务员，为人耿直、不善言谈，他总是护在殷凤珍左右，把一个男人的担当做到极致。可那时候的殷凤

珍因为孩子还在上学，对再婚的事似乎还没做好准备。直到2009年，一起参加过多次徒步、摄影活动的二人以一次上海之行，打开了他们的“新”生活。

那个时候，王金生每月的工资3000多元，比殷凤珍多一倍。当他俩一拍即合，决定到处走走看看祖国大好河山的时候，王金生就定下了一个原则，路上的花销全部都由他来承担，而殷凤珍默默地带上电热杯，她想用最少的钱做好沿途的每一餐。

世界那么大 结伴“穷游”开启一段新生活

殷凤珍说：“早些年，我们每次旅游，都是王金生先来做计划，用时多少天、去几个地方、何时回来他都计划好了，我们就买上两张火车票出发。每到一个地方，就直奔主题，到著名景点拍照，在名胜古迹留影，常常一走就是一整天，晚上就找一个车站附近的小旅社，花二三十元住一宿。因为老伴儿吃饭很简单，我也是精打细算的人，在外面我们从不买水喝，也不去饭店吃，每一餐都自己做。开始我用电热杯做粥、煮面，后来有了多功能锅，几乎什么都能做，前年在湖南省凤凰古镇旅游，我还炖了排骨吃。”

他们选择最多的交通工具是火车。2015年二人用24小时硬卧+8小时硬座从哈尔滨来到陕西省华山脚下。

清晨，他们背着午餐和开水，徒步5个半小时穿越千尺幢、百尺峡、老君犁沟等天险，登上海拔1600多米的华山主峰之一的北峰，那一年殷凤珍60岁，王金生69岁。

坐在偌大的天然石“床”上，吃着煎饼卷红肠，殷凤珍十分享受。她说，徒步上山节省了200元的缆车费，但换来的是更大的价值，“如果坐在缆车里，怎能领略千尺幢、百尺峡的真容？怎能体验移步换景的乐趣？怎能战胜自我的骄傲？”

脚步慢下来 四进云南仍有要补的“课”

2017年殷凤珍和王金生相识近十年。那时候，二人的足迹已经踏遍祖国的23个省、5个自治区、4个直辖市以及香港、澳门两个特别行政区。此刻，他们回首一起走过的路比任何时候都要多，补上一张结婚证也不过是一个形式，两个人的心早就分不开了。

随着年纪的增长，工资水平有所提高，殷凤珍和王金生在“穷游”的路上做了一些调整。他们不再一味追求“性价比”，一天一城地打卡，而是放慢了脚步，回到喜欢的地方“补课”，在喜欢的城市旅居，并且还走出了国门。

随后的几年里，他们相继去了俄罗斯、美国、欧洲八国等共计18个国家，选择的依然是物美价廉的旅行团，行李里带的最多的是煎饼和方便面。殷凤珍说：“有人说我们很有钱，能出国旅游，但其实只有我们自己知道，我们的钱全部花在了路上。这些年的车票、门票，就够买一套房了。”

云南是他们去了多次都呆不够的地方。2020年他们第四次进入云南，本打算用足够的时间把周边落下的“课”好好补一补，不再留遗憾。可是住了5个月回来后，有一天殷凤珍却突然对老伴儿说：“下次咱们还去云南吧，因为我在网上刷到了一个视频，我想体验一下坐双层卧铺列车的感觉，途经苍山洱海，躺着看风景，将玉龙雪山尽收眼底，该有多美啊！”

拥有18万粉丝 “穷游老太婆”成时代潮人

丰富的旅行让殷凤珍收获了满眼风光、满腹感悟。早些年，看到年轻人分享游记，她就学着在QQ空间写东西，至今那里还留有她的300多篇游记，部分

作品还多次被转载过。

2018年看到年轻人发小视频很有趣，她就学着开账号，起个名字叫“穷游老太婆”，发布自己的旅游视频，用大白话讲自己的旅途体会。没承想，引来很多粉丝围观，粉丝数量也在快速上升；更让她没想到的是，三年里她还赚了两万多元钱。

殷凤珍说：“人生就是各种体验，我不想做一个被时代抛弃的人。”这两年，她还学会了网络直播，不管是在旅途上还是在家里，一有时间，她就坐在手机前，打开直播间，和粉丝们聊旅途、唠家常。就在接受本报记者采访前，她还发个置顶短视频，分享了即将接受采访的喜悦。

如今，这个在抖音有18.3万粉丝的“穷游老太婆”不仅没有被时代抛弃，还有引领潮流的意思。她在分享照片、视频的时候，常有姐妹问她这件漂亮的衣服在哪买的？那双好看的鞋子多少钱？于是她就时不时搞一把直播带货，说说笑笑间就把东西卖出去了，收入也是十分可观。

采访中，殷凤珍告诉记者，下一站他们打算去哪里还没有计划好，“现在不像从前了，我们的旅行变得更随心。我们只知道这一站要去哪，至于要住多久得看心情，下一站去哪再看情况，反正我们老两口在一起，走到哪里，哪里就是家。”



直播中的殷凤珍。



老两口的旅途相册及部分车票、景区门票。

本版图片由殷凤珍提供